

LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea. 50 cént. de peseta.
En la cuarta » » » 25 » » »

A los no suscritores.

En la primera página, línea. 75 cént. de peseta.
En la cuarta » » » 37 » » »

Los comunicados, de 25 cént. de peseta la línea, á 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó no, ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle de la Plateria número 5

Entresuelo.

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los **Martes, Jueves y Domingos.**

	Pesetas	cént.
En Gerona: un mes	1	25
» » » trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»

Números sueltos 15 céntimos.

LA C. FABRIL SINGER

Suplica á todos sus clientes que tengan máquinas para coser de la misma y que en lo sucesivo adquieran, se sirvan, para su recomposicion y arreglo, acudir á su establecimiento.

Calle de Abeuradors, 8, tienda,

donde se harán sin ningun coste, salvo el cambio de piezas que se harán pagar con arreglo á catálogo que se exhibirá.

La misma tiene máquinas de pie para modistas é industriales desde 12 á 25 duros.

Tambien suplica á sus compradores pongan de manifiesto al domicilio arriba indicado, cualquier falta de sus empleados.

Se necesitan viajantes y comisionarios para todos los pueblos de la provincia.

Uvas de Valencia.

A primeros de Setiembre próximo empezaron á llegar en esta Ciudad, lo cual se avisa á las personas que quieran hacer vino. Se dejarán vagones con dichos frutos, á quien lo solicite, en todas las estaciones de la via férrea.

Se reciben órdenes en las calles del Progreso número 8. Almacén de vinos naturales, y en la de Pedret núm. 32.

Revista extranjera.

El estado de la política francesa parece complicarse cada dia mas, desde los primeros momentos se comprendió que el asunto de la venta de las condecoraciones era una cuestion de importancia; pero quizá nadie le atribuyó la gravedad que sucesivamente ha ido adquiriendo y la que aun se vislumbra no tanto quizá por el hecho en si ni por las personas complicadas como por haberse aquella cuestion tomado como pretexto para un plan político que se desarrolla ya y que dará sus naturales consecuencias á medida que vayan desarrollándose los hechos que mas ó menos directamente se relacionan con la cuestion de las condecoraciones. No es, pues, extraño que el go-

bierno Rouvier sufriera derrotas en algunas votaciones de la Cámara, no lo es tampoco que algunos círculos políticos se hable de nuevo de los deseos de dimitir que tiene el presidente de la república y de que haya habido en las calles algunas escenas tumultuosas, todo lo cual indica que existe un estado de perturbacion política que irá tomando incremento, estado que comenzamos ya á dar una idea en nuestra última revista y que todo hace presumir que por mucho tiempo ocupará la atencion de los centros políticos. Dejemos que se desenvuelvan los acontecimientos, no se olvide que el estado de la república francesa es verdaderamente crítico y que el fin de la crisis depende casi exclusivamente de las parcialidades avanzadas que se han forjado la idea y tienen la pretension de quererlo todo y muchas veces el que quiere mucho lo pierde todo, por esto dice el adagio quien mucho aprieta poco abarca.

En la fecha que escribimos pocas noticias tenemos nuevas del estado de la Bulgaria, un telegrama de Sofia resume la apertura de la Sobranie en estos términos:

«El príncipe de Coburgo ha abierto las sesiones de la Sobranie diciendo que habiendo sido elegido príncipe de Bulgaria, consideró como un deber ineludible ir á empuñar inmediatamente las riendas del gobierno; ha asegurado que el orden y la tranquilidad se hallan actualmente restablecidos en todas partes en Bulgaria; ha consignado que el pueblo quiere trabajos pacíficos, de los cuales dependen el desarrollo moral y material y las simpatías del Sultan y de las potencias, y ha terminado diciendo que el afecto del pueblo y del ejército búlgaro le darán fuerzas y valor para trabajar por el honor y la gloria de su nueva y querida patria.»

Por mucho que el príncipe se esfuerce en demostrar la tranquilidad interior de la Bulgaria y la simpatía con que cuenta en el exterior no todas las noticias estan conformes en el pensamiento del príncipe de Coburgo y son muchos los que suponen que los partidarios de Rusia van tomando cada dia mas incremento, que las partidas armadas son mas numerosas y que el estado político del interior es en cada momento mas complicado y mas

difícil, y que si hoy está la cuestion de Oriente como aletargada en las diferentes potencias se debe á multiples causas que hace que cada una vea en Oriente una esperanza para el porvenir ó que algunas naciones se pongan por otros conceptos frente de aquellas que mas ó menos directamente estan interesadas en la resolucion del verdadero estado político de la Bulgaria.

En Inglaterra la agitacion interior tomó en los últimos dias gran incremento, la contestacion de Lord corregidor no podia satisfacer como no satisfizo á los numerosos grupos de gente menesterosa que se encuentran en lo social rodeadas de las mayores de las indigencias, en lo político imbuidas de ideas las mas extravagantes y soñando en ideales imposibles de realizar y en religion presas del indiferentismo. Con estas premisas no extrañará á nadie que en la reunion del 18 terminaran los ruidosos discursos y las exaltadas peroraciones en una verdadera coalicion y en tumulto de obreros contra la policia en que entre las palabras soeces de los manifestantes salieran á relucir bastones, y armas de varias clases.

Ante las amenazas de las unas, los discursos de los otros y el tumulto de todos, el estado de intranquilidad ha aumentado y son muchos los comercios que temen ver invadidos sus establecimientos y que las calles de Londres se conviertan en teatro de escenas como otras veces y en análogas circunstancias se han producido, lo cual ha obligado á las autoridades á multiplicar la vigilancia y á tomar algunas precauciones para estar prevenidas desde los primeros momentos y poder con prontitud acudir donde fuera necesaria la fuerza armada.

Terminaremos esta revista manifestando con cierto júbilo que «el emperador de Alemania al regresar á Berlin, y ser cumplimentado por varios oficiales superiores extranjeros, agregados á las embajadas y legaciones residentes en ésta capital, felicitó al oficial francés por los progresos del ejército de su país, manifestando luego su firme conviccion de que la paz no seria turbada, y concluyendo con estas palabras: Quiero morir tranquilo.»

30 Octubre.—X.

El discurso del Sr. Cánovas.

(Conclusion.)

Y de Italia y de Francia mismo no tengo que decir sino que, hablando este verano con un diplomático extranjero de la más elevada categoria, le oí que la primera guerra que hubiese entre Italia y Francia seria una guerra marítima, porque las fronteras de los dos países estaban tan llenas de fortalezas, que era lo mismo que si estuvieran separados por el mar. ¿Es este el momento de pensar en gastar en aumentos de personal, que parecen encaminados á crear una fuerza ofensiva que no necesitamos, los recursos que tant falta harian para un sistema defensivo de que, total ó casi totalmente, carecemos? ¿Es lícito, si no es que se trata de contentar apetitos personales, es lícito hablar constantemente de cosas militares que no tienen relacion ni con las fortalezas, ni con el poderoso artillado, ni con los medios de defensa de que urgentemente está necesitado nuestro territorio?

Las reformas militares.

Y cuando he expuesto yo mi opinion desde el instante en que se presentaron en el Congreso las reformas militares, de que el fondo de redencion no debía ni podia extinguirse, que era una insensatez privarse de él aunque se dedicara por completo, como ha sido siempre mi deseo, á fortificar el país, ¿no expresaba yo una verdad de sentido comun y una necesidad palmaria?

¿Qué estado militar es éste que cada dia necesita mas cuerpos, mas hombres, mas personal, mas empleos superiores y que parece no necesitar ni de grandes fortalezas, ni de artillados, ni siquiera del armamento perfeccionado de que todos se ocupan en este instante en el mundo civilizado?

Entiendo, pues, que, así el proyecto del servicio obligatorio llamando á las armas mas soldados de los que se necesitan, como la creacion de muchas mas unidades tácticas y la de nuevos regimientos, el cambiar la naturaleza de nuestro ejército, naturalmente defensiva hasta ahora, en una naturaleza, por decirlo así, ofensiva, descuidando por falta de recursos el material de guerra y el armamento mismo, constituyen una verdadera insensatez; y respetando el patriotismo de todo el mundo, no puedo atribuir este error tan grande sino á lo que antes he dicho: á un total desconocimiento de nuestras necesidades.

Situación económica.

Vamos a hacer sacrificios para tener una escuadra que ciertamente necesitamos; hemos hecho ya sacrificios para mejorar la condición del ejército, y dentro de límites razonables debemos hacer cuanto es necesario; pero en todo lo que se haga es preciso tener ante todo presente el estado de nuestro presupuesto. Se trata de un presupuesto con el déficit creciente que todo el mundo conoce, y sin que pueda imaginarse un medio extraordinario para irle cubriendo como se ha ido cubriendo hasta ahora, y de un país verdaderamente extenuado, que no puede sufrir ningún aumento de tributos, y menos de tributación directa; que, discorde, por lo general, respecto a otros puntos, cuando se inquieren los males de la agricultura unánimemente responde que el principal mal de la agricultura consiste en que no puede llevar las cargas que pesan sobre ella. Tenemos muerta a estas horas la gallina de los huevos de oro.

La contribución directa, que ha sido hasta aquí la que, no sólo ha sustentado principalmente los servicios del Estado, sino que ha acudido a reparar las desgracias de la patria, desgracias buscadas que todas han venido a caer sobre esa contribución, y que son las que tienen en primer término, al menos, a la agricultura española en la triste situación en que se encuentra.

Desgraciadamente, con esto y todo, el remedio que unánimemente pide la agricultura del país es el único que no podrá, y en todo caso sólo en cortísima medida, otorgarse. No digo yo lo que digo para despertar esperanzas infundadas que más tarde serían peligrosos engaños; digo para exigir que, cuando se está enfrente de un contribuyente extenuado, no se piense locamente en aumentar los gastos del Estado; dígoles para que, ya que no sea posible descargar al labrador español de las cargas que, dígame lo que se quiera, no sufren los labradores en ninguna otra parte, ya que no sea posible aliviárselas, por lo menos no se le aumenten.

Al estado de la Hacienda, poco liasonjero, como antes he dicho, responde por este motivo un estado económico del país más peligroso y alarmante que el estado de la Hacienda misma. Es en vano hablar de naciones cuya Hacienda pública haya tenido una situación aparentemente peligrosa y que se hayan restablecido prontamente. Donde se haya hecho eso es porque el contribuyente era rico; es que donde la Hacienda era pobre el contribuyente era rico todavía, y cuando el contribuyente es rico eso es fácil de hacer.

En la situación de España, es llevar a la categoría de crimen todo aumento innecesario de gastos; es que el contribuyente no puede con los que tiene. (Muy bien.) Dejémoslos, pues, de aspiraciones insensatas; bastante haríamos aun en el terreno de la defensa, en el terreno militar; bastante haremos con perfeccionar lo que tenemos sin aumentar las cargas públicas, y, sobre todo, bastante haremos con destinar cualquier esfuerzo extraordinario que aun pudiéramos hacer a las con-

diciones permanentes de todo Estado militar, que casi absolutamente nos faltan hasta ahora.

La crisis agrícola y sus remedios.

No quiero decir que el estado del país dependa en tanta parte del aumento de los tributos que no haya otras razones bien obvias, sobre las cuales no me extenderé, porque no quisiera detenerme ya mucho. El Gobierno, y eso es natural en presencia de la crisis industrial y agrícola, que por todas partes se presenta pavorosa, dice que medita los remedios posibles y que trata de hacer cuanto se le ocurre para remediar esos males.

No es de las intenciones del Gobierno de las que desconfío; de lo que yo desconfío profundamente es de las ideas del Gobierno en materias económicas. No basta a la situación económica de la nación española, no basta que parcialmente y como haciendo concesiones costosas poco a poco, difícilmente y comparando cada concesión inevitable que se hace con la dignidad propia, la historia, los principios, los antecedentes, las convicciones, no basta todo eso, sino que sería necesario, para salvar la situación económica del país, tener convicciones, en materia de economía política, totalmente distintas de las que tiene el Gobierno. En los principios que dentro del Gobierno se anidan, se podría tal vez acudir a esta ó la otra necesidad; pero, sin que haya mala intención por parte de los que aplican esos remedios, no podemos, sin embargo, confiar en ellos, porque, después de todo, se aplican de mala gana, se aplican en contradicción con todo aquello que durante mucho tiempo ha constituido la celebridad y una apariencia de gloria.

El criterio del partido conservador.

El partido conservador, bien se sabe, no es con remedios empíricos y de circunstancias sólo con los que ha deseado y desea restablecer las fuerzas económicas del país. El partido conservador desea cambiar radicalmente el sistema económico que desde 1868 viene imperando absolutamente en el país; el partido conservador quiere volver a aquella política económica prudentísima que, haciendo todas las concesiones prudentes y convenientes en las tarifas respecto al régimen de la industria, jamás determinó como límite la ruina de la industria nacional.

El partido conservador no creará nunca, porque para crear esto se necesita un fanatismo de secta que ni en pro de la verdad nos parece lícito, que la principal desgracia, o una siquiera de las desgracias de la agricultura española, consiste en que los labradores, después de trabajar, por lo general, en estéril é ingrata tierra, contando con escasísimos recursos que apenas si les proporcionan los medios indispensables para alimentarse, se dedican a jugar a los naipes. (Grandes aplausos.)

Yo de mí sé decir que, lejos de creerse del pobre trabajador de nuestra patria, que creer eso del infeliz cultivador de los campos de Aragón y de Castilla, principalmente de todas las regiones secas, aunque a todas las clases del Estado con las respectivas naciones extranjeras, cuando comparo a nuestros sabios más ó menos notorios; cuando comparo a nuestros catedra-

tics y a nuestros profesores de toda especie; cuando comparo, en resumen, todo lo que entre nosotros trabaja en cierta esfera elevada con lo singular del extrajero, todavía reservo mi mayor admiración para el labrador español; todavía encuentro que es más igual en virtud, en sacrificios y en laboriosidad con los agricultores extranjeros que lo somos en cosas de que nos envanecemos. Ya quisiera yo que nuestros filósofos fueran tan iguales a algunos extranjeros como lo son nuestros agricultores en laboriosidad respecto de los agricultores de otros países. (Aplausos.)

El Jurado y el sufragio universal.

En medio de este estado del país, que todo el mundo conviene en que es triste, lo mismo los hombres que ocupan el poder que nosotros, y cuando tantas cosas reclama nuestra atención, así en el orden económico en el orden verdaderamente jurídico, y principalmente en el administrativo, parece que hay, (¿que digo parece?) ¡ojalá no fuera más que apariencia! quien todavía espera la panacea de todos estos males del desenvolvimiento de ciertos imaginarios principios políticos, principios que lo parecen y no lo son, que se nos dan como tales cuando no son tenidos por tales en ninguna parte.

Ya hemos dicho, respecto del Jurado, mucho de lo que teníamos a decir, de lo que falta lo diremos con mucha energía.

No será en esta cuestión, que es de doctrina, donde nadie, por mucho que quiere calumniarnos, pretenda que hemos faltado a nuestro deber al defender la sociedad española, y al defender los intereses de la justicia contra una institución que la ciencia admite como un hecho, que la reconoce como una necesidad allí donde existe, pero que no hay en el mundo ningún hombre serio de ciencia que la considere como una verdadera institución que la considere como una verdadera institución jurídica. Será una institución política que deba ir con ciertas formas de Gobierno con cierto estado de régimen público; pero ningún hombre de ciencia cree en parte alguna que sea una verdadera institución jurídica. Nosotros no hemos faltado ni faltaremos a combatir eso con toda la energía que requieren los grandes intereses de la sociedad española, fundamentalmente comprometidos con esa reforma.

Si fuera cierto que se aproximara el debate sobre el sufragio universal, nosotros combatiríamos con igual energía esa otra plaga; plaga dolorosísima que, especialmente entre nosotros, vendría a aumentar la confusión electoral que frecuentemente quita toda realidad al voto público, vendría a acrecentarla en tales condiciones que no habría nadie que, sin exponerse a justas quejas, pudiera pretender que su resultado representaba en todo caso el voto público.

Pues que, precindiendo de otras razones que todavía no es ocasión de exponer en un país como el nuestro, donde apenas hay verdaderas listas electorales, donde casi nadie se muere cuando no conviene a los caciques de distrito, donde con igual derecho votan vivos y muertos; en un país en

que no se han podido formar todavía listas electorales habiendo un sufragio restringido, un sufragio relativamente, corto, ¿cómo se han de formar listas de ninguna especie con un sufragio universal? Precindiendo de toda otra cuestión de doctrina, eso con que se nos amenaza en la supresión para el porvenir de la posibilidad de que por medio del sufragio pueda un Gobierno desaparecer del poder.

Si por los vicios de nuestro sistema electoral nuestros Gobiernos no han desaparecido hasta ahora por la virtud propia del cuerpo electoral, cuando ese cuerpo sea todavía más vasto, y, por consiguiente, más confuso y más indescifrable; cuando sea un cuerpo electoral compuesto de turbas anónimas; cuando pierda ya toda regla de vigilancia y falten todos los medios de averiguar su certidumbre, será totalmente imposible abrigar la esperanza de que el cuerpo electoral represente en España lo que es bien que los cuerpos electorales representen en los Gobiernos parlamentarios. Entonces se vendrá más y más a lo que no puede negarse, que es la realidad presente: entonces se vendrá, quizá para siempre al resultado de que en España las palpitaciones de la opinión pública, las exigencias de la verdadera opinión pública, la apreciación de lo que al país interesa en momentos determinados, queda exclusivamente confiado, con todos sus peligros evidentes, a la Corona.

Esto es una realidad ya; pero realidad que todavía pudiera ser remediable, y a que debieran dedicar su actividad principalmente los partidos liberales, puesto que son más exclusivamente hijos de la representación, sin creer en otros poderes anteriores representación inmediata del país. Pero si esto no se ha remediado por nadie, y sobre todo por los que más obligación tenían de remediarlo, con la institución del sufragio universal; si alguna vez desgraciadamente viene, no tendrá remedio ya. Repito que entonces será todavía más y más patente que no hay en España otro intérprete de la opinión pública que la Corona. Estos son todos sus riesgos; pero esta es la verdad.

Virtualidad de la Monarquía.

Y de aquí que, precindiendo del sentimiento que puedo llamar instintivo respecto la Monarquía, que anima a todos los conservadores; que, precindiendo de este sentimiento instintivo incorporado en el alma, y de que no se pudiera prescindir aunque se quisiera cuando se es verdadero conservador todavía el partido conservador, tiene que ver con un interés más vivo y más creciente que el poder de la Corona se robustezca, que el poder de la Corona se arraiga cada día más profundamente, porque, al fin y al cabo, la Corona representa entre nosotros, no solo el caudal de los intereses tradicionales y conservadores; sino que representa al propio tiempo la opinión del país. (¡Muy bien!)

Gran cosa, pues, ha sido para nosotros el haber antepuesto a todo otro interés político, en el período histórico que todavía estamos atravesando, el interés de que ensanche su base la Monarquía, el interés de que profundice sus raíces la Monarquía, el interés

de la Monarquía, anteponiéndolo, respecto, á todo cualquier otro interés político momentáneo. Y en este concepto, bien podemos decir que la situación de España es cada dia mas consoladora. Yo estoy enteramente seguro, tal es el creciente y merecido prestigio que alcanza la augusta persona que hoy está al frente del Estado, yo estoy convencido de que, aunque no se la hubiera aconsejado este verdadero su viaje á provincias, excepcionalmente prósperas, á provincias que no están sobrecargadas ni extenuadas por la tributacion, y aunque se la hubiera llevado á los senos áridos, desolados y probisimos de las Castillas ó de Aragón, por ejemplo, el pueblo español hubiera respondido con igual aplauso. Esto es y debe ser para todo el partido conservador una verdadera esperanza.

Para lograrlo, cualquier sacrificio de nuestra parte hubiera sido lícito y conveniente; aunque no fuera, como he dicho al principio, en cumplimiento de un mero deber lo que estamos realizando, sino que hubiéramos hecho verdaderamente sacrificios, y en algún caso hemos podido hacerlos de amor propio, bien pagados estarian con el acrecentamiento del prestigio de la Corona, que representa todo lo que he dicho antes para la patria.

Los partidos constitucionales.

Sinceros partidarios del sistema parlamentario, nosotros damos á los partidos, como instrumentos de gobierno, una importancia esencial; nosotros no podemos creer con la eficacia de un solo partido; nosotros entendemos que la variedad de las circunstancias y las necesidades de los cambios de Gobierno exigen por instrumentos partidos políticos organizados que puedan sucederse en el poder. A esta creencia, á esta convicción profunda han obedecido los actos más disentidos del partido conservador.

Pero esta convicción fundamental, respecto á la necesidad del régimen y los sacrificios que en aras de ésta convicción fundamental régimen se hacen, no significa ni puede significar del modo mas remoto ninguna especie de transigencia ó complicidad con los errores de los partidos contrarios. Puede lealmente creerse que un partido, no debe continuar gobernando, y, por consiguiente, que la Corona que debe apelar á otro instrumento de gobierno lleva consigo muchos errores y puede producir muchos males, porque á esta convicción se sobrepone la necesidad política, verdaderamente esencial, de que la Corona pueda cambiar de instrumento. Fundado en esto, yo he creído siempre, y hemos creído todos, que al lado del partido conservador que representa tantos intereses y tantas tradiciones permanentes del país, era forzoso que hubiera un partido liberal mejor ó peor constituido, con más ó menos acierto, que eso era cuenta suya, pero que lo hubiera.

Desde los primeros momentos de la restauración de S. M. el Rey don Alfonso XII, el partido conservador puso de su parte todo lo que pudo para que no quedaran fuera de legalidad los que habían sido hasta entonces los mas encarecidos enemigos de la restauracion y para que se prepararan con tiempo á disputar el poder

á los mismos que habian llevado la Restauracion á cabo; después de ella, en todas ocasiones el partido conservador ha creído en la necesidad de un partido liberal fuerte y vigoroso que, en circunstancias determinadas, pudiera reemplazarle en el poder, y circunstancias vinieron, desgraciadamente no hace mucho tiempo, en que se vió la utilidad de que ese partido existiera.

Si se tratara todavia de principios, si se tratara de dos partidos liberales en que el uno tuviera principios más avanzados que el otro, verdaderamente nosotros, obligados á preferir, podríamos preferir el que se sepa rara menos de nosotros; pero si al partido gobernante por declaracion suya, no le gana nadie á democratico, ¿quién ha de pretender serlo más? Y serlo menos y estar mas cerca de nosotros, ¿no pareceria casi una injuria á los demócratas ardientes, que tan poco cariño nos profesan? Sea en buen hora si no se trata de cuestion de principios. Puesto que todos son demócratas; puesto que todos van á apoyar soluciones políticas que nosotros estamos combatiendo, y combatiremos con energía; puesto que todos son nuestros adversarios políticos é igualmente se oponen á nuestros principios, sea en buen hora que gobiernen los unos ó los otros bajo el punto de vista de sus intereses de partido.

Linea de conducta.

Lo único que nosotros tenemos el deber de consignar es que cuando las soluciones democráticas no convengan al país, las nuestras, que son las soluciones conservadoras, sean por ley lógica de los gobiernos parlamentarios las que las reemplacen. Este es nuestro derecho y nuestro deber; lo demás es cuestion de las fracciones políticas de la gran escuela democrática, que con tanta saña se combaten. Y si pudiéramos siquiera en las cuestiones de conducta lanzarnos á preferencias que serian temerarias, y que nos encontraríamos acaso sin competencia para decidir, puesto que, por lo visto, no estamos seguros al declarar cual es el verdadero partido liberal de España; pero si siquiera pudiéramos decidir en las cuestiones personales entre unos y otros, estaríamos obligados á lo que ellos no están, que es ayudar á los unos contra los otros, si bien en las circunstancias presentes tienen para nosotros la preferencia del partido que ejerce la autoridad pública, á la cual debemos tener por nuestras convicciones mas respeto salvo nuestros principios, que á otra agrupacion cualquiera.

Pero, como digo, voy á concluir. ¿Que medios tenemos nosotros cuando, aun en las cuestiones de principios y nombres políticos, se pretende que nos equivocamos, para decidir respecto de cosas tan difíciles como son la superioridad en la moral, y en la inteligencia y en la consecuencia política? Nosotros no tenemos el menor motivo para creer mas moral á ninguna fraccion del partido liberal: yo al menos confieso que no tengo el más remoto motivo para considerar con más moralidad á una fraccion del partido liberal que á otra. Mayores motivos ó mayores fundamentos podria haber para decidir en cuál de las agrupacio-

nes liberales hay más talento y más saber; eso seria menos difícil, pero, por muchas razones, yo me vedaría á mí mismo el entrar en comparaciones.

Y en cuanto á lo de la consecuencia demasiado enterado está el público para que se necesite que nosotros nos detengamos á examinarlo. (Risas y aplausos.)

No sé si con esto que he dicho, que ha sido tal vez difuso (¡no, no), he satisfecho la curiosidad que tenían mis amigos por saber lo que pienso en las circunstancias presentes. Lo he dicho sin pretensiones, de manera bastante familiar; pero lo he dicho todo de la propia suerte que ha surgido en mi entendimiento y en mi corazón. No seria justo nadie que fuera de aquí dudar de la sinceridad de mis intenciones; menos se puede dudar de que á toda otra consideracion antepongo la del patriotismo, y que, mas que por nada todavia con tener un tan alto concepto las cualidades del partido conservador de España, nada me enorgullece tanto al presidirle y dirigirle por su unánime consentimiento, como la convicción de que ningun partido español, bien que pueda igualarle en otras cosas, que no lo discuto ninguno le aventaja en amor á la Monarquía. (Grandes y prolongados aplausos.)

NOTICIAS.

M. I. Sr. Gobernador civil de la Provincia.

Debe V. S. tener presente, Sr. Gobernador, de como LA PROVINCIA no opuso reparo en coaligarse con otros periódicos políticos de esta capital y para un fin noble, para protestar de la injusta insistencia del diario de la plaza del Grano en la tantas veces debatida cuestion del juego, ya que no habia por aquel dia razon ni motivo para achacar intencion á una autoridad hasta entonces dispuesta á perseguir tan repugnante, tan desastroso vicio. Y decimos, Sr. Gobernador, por aquel dia y hasta entonces, porque se nos acaba de asegurar que ya se ha jugado y que se jugará durante las presentes ferias, cuando menos, y no segun de público se dice, por aquiescencia de V. S. sino por manejos de un empleado de categoria, auxiliado del conocido cacique de la localidad, quienes, y tras varios viajes á Barcelona, han alcanzado, segun se cuenta, que el cacique provincial máximo hiciese á V. S. presion para que tolerase lo que repugna hasta á su conciencia de hombre honrado la instalacion de una banca á la descarada.

Desde el momento que tuvimos noticia de ciertos punibles hechos no esperados, nos propusimos llamar la atencion del Sr. Gobernador sobre los mismos, utilizando, y al efecto, nuestro número del próximo pasado domingo; pero no nos fué posible verificarlo, ya que hubo de anticiparse la tirada de aquel dia para que los cajistas pudieran disfrutar la fiesta de San Narciso: y aun careciendo de oportunidad, no reparamos en hacerlo hoy, al objeto de que el buen nombre de la Redaccion de LA PROVINCIA quede en el lugar que le corresponde.

—Dice La Correspondencia de España del 28 del mes último.

La Lucha de Gerona, se ha declarado reformista.»

«La Lucha es mas que esto; pertenece al partido liberal á secas y por hoy á ninguna de sus fracciones.

Es decir, canta á solo retard poco á poco.

Y se comprende porque aquella fraccion no es nada.

Formal, se entiende.

—Se nos ha dicho que en el término de Espolla un carabinero intentó suicidarse descerrejándose al efecto un tiro debajo la barba que le dejó en un estado deplorable. No obstante de lo grave de la herida tuvo suficientes fuerzas para andar cosa de medio kilómetro que es la distancia que media del lugar del suceso al referido pueblo.

No omitimos otros comentarios por estar el asunto en manos de los tribunales.

—La noche de anteayer unos vecinos del barrio de Pedret armaron tal reyerta que, trabándose de palabras, dos de ellos que eran yerno y suegro, este infringió á aquél una cuchillada en el vientre que, segun se nos dice, puede resultar grave.

—La sociedad Liceo Gerundense ha convertido sus jardines en espaciosos salones, los cuales, si bien carecen de toda pretension, no obstante, eso hace que contribuya á su elegancia y á hacerlos admirar por su bonito golpe de vista y cómodas condiciones.

Un aplauso á la Junta y mucho mas si se atiende que realizando esto en las condiciones que se ha hecho, se ha verificado un verdadero milagro.

AVISO.

Por un precio módico el repartidor de es e pe ió ico reparte toda clase de prospectos, esquelas de defuncion, etc., etc.

TEATRO PRINCIPAL.

COMPANIA DE ZARZUELA.

GRAN FUNCION PARA HOY.

(5.ª de abono.)

Se pondrá en escena la aplaudida zarzuela en 3 actos, titulada:

Doña Juanita.

Entrada 1 peseta.

A las 8.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

SUMINISTRADAS POR LA ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Corral.

Dia 31 Tiempo medio á mediodia verdadero 11 hs. 43 ms. 44 s.

TERMÓMETRO.

			Barómetro.	Hig. Sausure
mf.	máx.	med.		
5	15	10	756	88

VIENIO.

Estado del cielo.	Dirac.	Intensid.	Lluvia en mm.
Cubierto	S. E.	Brisa.	9

OBSERVACIONES.—

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE HOY Y DE MAÑANA.

Todos los Santos y La Conmemoracion de los difunos.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

Imprenta de A. Nuugé.—Gerona.

SECCION DE ANUNCIOS.

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS, LICORES Y JARABES DE RECREO

PASCUAL Y TAJÁ

Plaza del Hospital.—Gerona.

	Por ciento.	Por docena.
Limonadas gaseosas.	32 reales	5 reales.
Sifones á 14 atmósferas saturacion.	»	5 »
Cervezas.	52 »	8 »
Jarabes de recreo: (Clase fina)	Botellas á 1 1/2 libs.	Botellas 9 onzas
Orchata, Cidra, Limon, Naranja y Granadina.	5 reales.	2 1/4 reales
Rambuesa, (gers) Grosella y Zarza.	5 »	2 1/2 »

DEPÓSITO AL POR MAYOR Y MENOR.

Farmacia: «Sucesor del Dr. Cortada», Rambla de la Libertad.
 Tablo Tajá.—Comercio de Vinos generosos y Licores. Herrerías Viejas 19.
 SE BONIFICA SU DEVOLUCION DE ENVASES.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas con servicios y extension á New-York y Veracruz

Tres salidas al mes con escalas y extensiones siguientes:

- El 10 de Cádiz con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.
- El 20 de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.
- El 30 de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados- Unidos de América.

EL VAPOR

CIUDAD DE CADIZ

Saldrá de Barcelona el 5 de Noviembre

LÍNEA DE FILIPINAS

con-escalas en PORT-SAID, ADEN, COLOMBO y SINGAPORE; servicio á ILO-ILO y CEBÚ
 Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 Julio de 1887. De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 25 Julio.

EL VAPOR

SANTO DOMINGO

Saldrá de Barcelona el 18 de Noviembre.

Líneas del Río de la Plata, Costa Occidental de Africa y Marruecos.

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes dirigirse al representante en Gerona, D. Antonio Boxa.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez, 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería. Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocina, Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos n.º 16, (bajos de la Fonda Italianos.)

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.



JARABE ALMERA

CLORO-FOSFATO DE CÁLCICO GELATINOSO

PREMIADO

EN VARIAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Aprobado y recomendado por todos los médicos, como el mejor remedio para curar la debilidad, refuerza las personas flacas y las criaturas, facilita su desarrollo y el apetito. La presente figura representa un niño de 5 años que padecía de una debilidad extrema sin apetito, no podía andar ni sostenerse, últimamente se le formó un tumor en el espinazo; al poco tiempo de tomar el

JARABE ALMERA, empezó á recobrar el apetito, el color y á sostenerse, lo que no habia podido lograr con la multitud de remedios que habia tomado, sin contar el aceite de hígado de bacalao, emulsion Scott, soluciones de fósforo de cal, etc., etc. A los 13 meses de tomar mi jarabe andaba ya sin muletas, y habia desaparecido el tumor del espinazo.

En atención á los grandes efectos que produce, puede recomendarse como el mejor reconstituyente. Depósitos: Gerona: Farmacia de J. Coll, Rambla de la Libertad 26 y casa del autor Xuclá 21 Barcelona.

TIENDA DE MERCERIA Y ARTÍCULOS PARA FLORES

DE

JOSÉ BONET.

En este establecimiento recientemente restaurado encontrará el público un grande y variado surtido de adornos y demás artículos para confeccion á precios sumamente económicos.

CAISSE DES TRAVAILLEURS

(SOCIEDAD AUXILIAR DEL AHORRO Y DEL CRÉDITO.)

Facilita á plazos mensuales de 5, 10 y 20 pesetas la adquisicion de obligaciones francesas con primas de amortizacion desde 1,000 hasta 200,000 francos en metálico.

Es la única que remite al suscriptor el

LEGITIMO CUPON

del título adquirido por cada vencimiento.

Delegacion en esta provincia. Plateria 5, Tienda.—Gerona.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

domicilio en Barcelona, ANCHA 64, delegaciones en toda España.

CAPITAL DE GARANTIA, INDEPENDIENTE DEL APORTADO POR LOS ASEGURADOS

10.000,000 DE PESETAS.

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1886, resultan los siguientes datos:

Suscripcion.	Pesetas 30.361,075
Riesgos en curso.	» 22.794,123-11
Reservas.	» 857,031-60
Siniestros pagados.	» 343,700
Activo.	» 11,884,252-9

La Compañía para sus contratos caso de vida y caso de muerte, emplea todas las combinaciones que tienen establecidas las principales y mejores Sociedades de Europa. (*)